



重庆全面融入共建“一带一路”，打造国际物流大通道体系 通江达海跨山川 物畅其流联世界

高质量发展调研行

本报记者 黄仕强 吴迪

重庆市处于“一带一路”和长江经济带的联结带，长江“黄金水道”、中欧班列、西部陆海新通道交汇于此。近年来，凭借着越织越密的物流通道网络，重庆这座内陆城市已然跻身开放前沿。

“长江黄金水道、中欧班列、西部陆海新通道构建了东南西北四向开放的局面，对推动西部地区高质量发展意义重大。”重庆市委相关负责人说。

陆海天网，四位一体

“向东，建设长江黄金水道智慧物流工程；向西，在全国率先开行中欧班列；向南，推进西部陆海新通道建设；向北，常态化开行渝满俄班列；空中，开通国际航线110条；网络，打造渝新合作信息高

速路……”近日，重庆市发布全面融入共建“一带一路”十周年成果暨蓝皮书，陆海天网四位一体的互联互通布局成为亮点之一。

紧邻长江的重庆两江新区果园港，每天船来船往，班列频繁进出，货车穿梭不停。曾经，这里只是一个散货码头。如今，经过多年建设，长江黄金水道、西部陆海新通道、中欧班列（成渝）在此实现无缝贯通。

（下转第3版）

吉林辽源市总抓好平台化精品化建设，构建高品质服务职工体系——

让“职工所愿”与“工会所能”暖心碰撞

本报记者 彭冰 柳姗姗

“通知刚发出去几分钟，就有38名职工报名，每人至少报了两个培训班。”今年7月，吉林省辽源市城市公共交通有限公司“职工之家”微信群内，辽源市总工会《关于开展2023年职工艺术培训的通知》一经转发，就出现了火爆的报名场面，公司工会主席康馨不由感慨：“职工需要什么，工会就提供什么，大家都成了市总的‘铁粉’！”

近年来，辽源市总工会创新提出“两性”“两化”工作思路，悉心打造职工队伍思想引领品牌，突出工会组织“政治性”，不断强化“服务性”，狠抓“平台

化”“精品化”建设，积极构建高品质服务职工体系，着力满足职工群众对美好生活的向往，使得工会吸引力、凝聚力显著提升。

创新求变，思政工作“科技感满满”

预约辽源市总党建教育基地的党建体验课程后，辽源矿业集团工会主席邢士杰足足排队等了10天，才得以带队前往体验学习。

究竟是什么样的党建教育场所，能让参训团体络绎不绝、课程预约常常爆满？

走进辽源市总打造的这个职工政治素养“加油站”，记者眼前一亮——戴上

VR眼镜，瞬间进入了革命先辈在枪林弹雨中浴血奋战的场景；轻触互动滑轨屏，就能听到历次党代会主要内容的讲解；3D雾幕投影技术的运用，让镰刀锤头的光辉意义更加深入人心……

“基于新时代职工思想特点，我们创新思想政治引领工作载体，投入100余万元资金，引进10余款智慧党建体验设施，通过元宇宙虚拟现实等技术，让职工沉浸式感受党的伟大成就，用群众喜闻乐见的方式讲授党的理论成果和红色故事，团结引导职工听党话、跟党走。”辽源市人大常委会副主任、市总工会主席杜立智说。

“科技感满满，趣味性十足”“书本知

识变为视听盛宴，让人身临其境，深受感染”……翻开基地留言簿，职工好评如潮。据了解，该基地运营一年来，开班50余期，培训3000余人次，被当地组织部门确定为“市直机关党建体验基地”。

为“有声有色”地做好职工思想政治工作，辽源市总着力推进“活动引领”，5年内举办了2届职工微视频大赛、3届文学大赛及30多场文化活动。近3年来，相继举办了辽源市总工会第一届乒乓球比赛、辽源市第一届工人运动会、辽源市第一届职工排球赛，通过丰富多彩的文体活动，有效凝聚了职工队伍，夯实了团结奋斗的思想基础。

（下转第2版）

滹沱河“蝶变”

滹沱河全长580多公里，流经石家庄市平山、正定等区县，是石家庄最大、最主要的河流。深秋时节，沿滹沱河石家庄城区段而行，只见秋水映照蓝天，水鸟悠然嬉戏，两岸层林渐染，怡人风景如诗如画。

滹沱河也曾经历污水横流、沙坑遍布、植被退化的“伤痛”。自2017年起，石家庄市累计投资180多亿元，分三期对黄壁庄水库以下109公里河段实施系统修复。

2021年滹沱河生态修复工程建设完成，累计营造生态水面2680多公顷，沿岸新建、提升绿地1万多公顷，形成一条色彩亮丽的生态景观带。上游水库和南水北调中线多次生态补水后，滹沱河实现“河畅、水清、岸绿、景美”目标。

图为滹沱河石家庄藁城段。
新华社记者 朱旭东 摄



江西吉安市总探索职工思想政治引领新方法、新载体——

“红色故事”激发职工建功热情

本报通讯员 曾思云 胡青松

“我聆听了吉安工运先驱梁一清烈士的故事，深切感受吉安工运的辉煌过往，收获良多。”近日，参观完中华全国总工会苏区中央执行局和二七会议旧址后，江西省吉安市总工会年轻干部邓淑敏感慨。

吉安是革命老区，拥有丰富的红色资源和工运资源，如何运用好这些红色资源“富矿”，引领职工传承红色基因，为高质量发展注入强大精神动力？

近年来，吉安市总工会以红色工运文化为纽带，不断用红色基因教育人、启迪人、感化人、鼓舞人，在推进全国红色基因传承示范区建设中彰显工会组织的

责任和担当。

“红色故事”让思政教育更“活”

“快走，故事会快开始了！”刚吃完饭，泰和县职工门佳便赶往村口的“幸福茶馆”，因为“红色故事会”要开始了。

作为井冈山革命根据地中央苏区的重要组成部分，泰和县拥有丰富的红

色资源和深厚的革命历史。泰和县总工会依托千年茶馆文化，在乡镇职工之家建设中创新打造人气指数高、参与热度大、教育效果好的“幸福茶馆”，常态化举行红色故事会、劳模宣讲等活动，让传统茶馆成为开展红色教育、传承红色基因的新平台、新阵地。

“幸福茶馆”是吉安市总强化职工思想政治引领，传承红色基因的一个创新载体。近年来，吉安市各级工会发挥当地红色工运资源优势，利用井冈山、三湾改编旧址等爱国主义教育基地，组织职工学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，传承红色基因，汲取不懈奋斗的强大精神力量。

（下转第3版）

104地获得第七批生态文明建设示范区称号

本报讯（记者周倅）10月28日，生态环境部在中国生态文明论坛济南年会上，发布了第七批生态文明建设示范区和“绿水青山就是金山银山”实践创新基地名单。

北京市朝阳区、湖北省宜都市等104地，被命名为第七批生态文明建设示范区；河北省唐山市迁西县、山东省济南市历下区等53地，获得“绿水青山就是金山银山”实践创新基地称号。

目前，我国共建成生态文明建设示范区572个，“绿水青山就是金山银山”实践创新基地240个。

据悉，中国生态文明论坛济南年会上，中国生态文明论坛济南年会上，其间举办10场平行分论坛，围绕区域生态安全与绿色发展、流域协同保护、“无废城市”建设等议题，提出解决问题的思路和方案，为生态文明建设建言献策。

福建工会牢固树立大抓基层的鲜明导向——

架起连心桥走好基层路 工会“驻进职工心里”

贯彻落实工会十八大精神

本报记者 李润钊

“传承弘扬‘四下基层’优良作风，聆听最一线的心声、守护最基层的权益、服务最广泛的职工”“工会干部下基层，不仅要‘身入’，更要‘心入’”“用心架起连心桥，走好基层路，让工会‘驻进职工心里’”……连日来，福建各级工会认真学习贯彻习近平总书记同全总新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话精神、中国工会十八大精神，省总工会就深化全省工会干部赴基层蹲点工作征求

职工和基层工会干部意见。

在一一线寻找创新的答案

傍晚时分，福建第一大渔港——石狮祥芝渔港上，上百艘渔船归航，渔民们聚集在当地工会联手多部门打造的海上共享职工之家门前，整理渔获，分享收获的喜悦。

在职工之家，“一条龙”的“海上枫桥”维权机制，整合政府、海事法院、工会以及民间力量，建立双向支援机制和调解协议司法确认机制，成功调解港内554起涉渔、涉海劳动关系纠纷，达成调解金额近8000万元，实现了“小事不出船，大事不出港”，让漂泊海上的渔业职工隔空享受“娘家人”的温暖。

“无论是职工之家还是‘园区枫桥’，都是工会精心打造的老字号品牌。我们要坚持品牌意识，推动品牌塑造，努力让老品牌焕发新生机。”看着眼前这座在“县级工会加强年”专项行动中建起的职工之家，福建省总工会党组书记、副主席祝荣亮告诉记者，福建工会干部们正主动对标，推动习近平总书记重要讲话精神和中国工会十八大精神转化为新行动新实践，适应广大职工多样化、多层次、多方面的新需求新期待，聚焦工会老品牌面临的新课题、新挑战和新使命，深入基层开展调研，到劳动一线去寻求破解改革难题、推动品牌升级的方法与路径。

“下基层送下去的是党的声音，走出

来的是工作作风，聚上来的是对办法，夯起来的是发展根基。”近年来，福建工会坚持系统思维、三级联动，每年分批抽调工会干部组成省、市、县三级联合蹲点工作组，到覆盖不够广泛、工作基础相对薄弱、劳动关系比较复杂、矛盾问题比较突出的乡镇（街道）、开发区（工业园区）工会和县级以上区域性、行业性工会联合会开展蹲点工作，着力构建“四下基层”解决问题的集约化工作体系。3年来，省、市、县三级工会共选派近200个蹲点工作组1749名机关干部赴基层蹲点工作，工会“四下基层”逐步成为福建工会转变机关作风、走好新时代党的群众路线的特色品牌。

（下转第3版）



博鳌亚洲论坛全球经济发展与安全论坛第二届大会博览会开幕

10月29日，在长沙国际会议中心，参展商（右）向观众介绍特种装备。当日，博鳌亚洲论坛全球经济发展与安全论坛第二届大会博览会在湖南长沙开幕。本次大会以“全球发展 共享安全”为主题，会期3天。

新华社记者 陈振海 摄